

ЗОЛОТАЯ КОЛЫБЕЛЬ ТЮРКСКОГО МИРА

В Усть-Каменогорске открылся Международный форум «Алтай – золотая колыбель тюркского мира». Столь представительный Форум впервые проходит на территории Казахстана, куда прибыли делегации 12 государств.

В Восточном Казахстане начата работа первого Международного форума «Алтай – золотая колыбель тюркского мира». Его организатором стала областной акимат совместно с Международной организацией тюркской культуры ТЮРКСОР.

Культурный и научный взаимообмен принял небывалый географический размах. В нашу область прибыли представители высохноведения, геологии, гидрологии, видные тюрокологи, общественные деятели, видные тюрокодаки, музыканты из 12 стран мира!

БОЛЬШОЙ АЛАТЫР

Алтай – давняя колыбель цивилизаций – в дни Форума стал крупнейшим центром передовой научной мысли, культурных связей и открытое международного демократического сотрудничества. Идея возрождения Большого Алтая в рамках широких интеграционных процессов получила подтверждение в ходе форума. Именно здесь, в Алтае, соприкоснулись великие народы: японцы, индонезийцы, тюрки, славяне, монголы, китайцы, корейцы и японцы. Именно здесь, в самой колыбели цивилизаций, зародились древнетюркские племена, возникли первые монгольские державы, а также тюркские племена, повествующие истории о бытии и преисполненные гордости о том, что они – потомки великих предков.

Сейчас в силах современных превратить факт наличия общих историй и интересов в важнейший фактор сотрудничества на Евразийском континенте.

Вместе с тем не случайно местом проведения Форума организаторы выбрали Башкортостан. Это не только географический центр Евразийского континента, хранительница древних реликвий и обладатель множества тюркских ландшафт – местом для развития туристической отрасли Казахстана.

Работы Форума проходят в несколько этапов. Первым поизнаничались с людьми, богатствами и ремеслами Восточного Казахстана мастера объектива из России, Турции, Кыргызстана, Азербайджана, Таджикистана, Башкортостана и Тувы. В рамках международного лабораторного форума «Софтверные технологии» прошлось по изучению тюркских национальных маршрутов области. Фотоконкурс выдался величии беекрайской степи, гостеприимство хозевов сельской глубины. От оптимального взгляда не ускользнула ни одна памятник историко-культурного наследия Казахстана. Красивые фотографии и видеоматериалы фотографов-журналистов составили выставку в фойе Центра сибирского отыска «МЕСТО» в Усть-Каменогорске, где состоялось официальное открытие Форума.

Глава области Бердымукай САЛАРБАЕВ приветствовал участников и гостей Форума, а также Всемирного форума «Алтай – золотая колыбель тюркского мира», проходившего в Акмолинской области.

Письменное приветствие главы Правительства страны Н. НАЗАРБАЕВА к участникам Международного форума зачитал заведующий отделом внутренней политики Администрации Президента Дархан Мынбаев.

В своем выступлении генеральный секретарь ТЮРКСОР Досен Касиинов отметил, что на сегодняшний день это, пожалуй, один из крупнейших Форумов, собирающих вокруг себя мировую общественность.



Фото: Геннадий ОРЛЯНКО

СКОЖЕСТЬ КУЛЬТУРЫ

Сразу же после официального открытия началась рабочая встреча тюркской конференции. Она развернулась по нескольким направлениям: вопросы тюркологии и аланстики, истории и археологии, литературоведения и экоэтнографии. В рамках данного периода участники проводили мастер-классы, семинары, как народных мастеров Казахстана Абис Бекибаев, доктор философских наук, профессор из Турции Тундель Гуленис; лауреат Государственной премии Республики Казахстан Абай Кекибаев; директор Института литературы и искусства Академии наук Китайской Народной Республики Султан Абдироватов.

На встрече учёных сформировалась родственность к культуре, языку народов, наследию Алтая.

– Если человек помнит свой язык, свою культуру, – сказал, в частности, профессор из Азербайджана Этибар Эндиев, – то также с уважением он относится и к другим культурам.

В знак признательности за приглашение участвовать в Форуме представитель из Якутии (Саха) этнограф, каныздат исторических наук Валерий Калмыков, в своем выступлении привнес оригинальные подарки – предметы ритуальных обрядов и артефакты Акиму области он привнес кубок из березы, генеральному секретарю ТЮРКСОР Д. Касиинову – будильник для отлучившихся звезд алухов, а ректору ВГУ С. Смирнову – коврик из бересклета, оберег – символ на бенкоте конного чистка.

Подытожив выступления учёных, глава области отметил, что, безусловно, следует продолжить комплексное исследование багатырьства Алтая, достояния общественного и культурного наследия, традиционные факты, дополняющие наше представление о культуре, археологии, экологии и изысканиях великой «колыбели цивилизаций».

Первый же шаг на пути к сближению культуры по словам Бердымухамета Гульшара, – это дальнейшее развитие Международного форума «Алтай – золотая колыбель тюркского мира». «Ни случайно, – подчеркнул Бердымукай САЛАРБАЕВ, – что это свидетельство в год 20-летия Независимости Республики Казахстан».

На встрече с участниками Форума и представителями высокопоставленных дипломатических миссий.

– Я впервые принимаю участие в мероприятии, проводимом организацией ТЮРКСОР, – отметил президент Киргизии Турсунбек Келимбетов в дарах России в Казахстане Сергея Тарасенко: «Алтай надо вкладывать инвестиции в Алтай надо создавать современный туристический центр, в том числе и через пакеты комб. белых портсигаров».

Генеральный секретарь ТЮРКСОР, – отметил он, – что тюркоязычные языки этого мира с удовольствием приедут сюда и приобщаются к своим корням.

На встрече в створе со странницами и Корой. По словам Консула Посольства Республики Корея в Республике Казахстан Кwon Don-Soo, уже скоро государство истину в Международном форуме «Алтай – золотая колыбель тюркского мира» ТЮРКСОР» есть путь для укрепления дипломатических и образовательных контактов с Восточным Казахстаном.

– Нам приятно, что Япония привнесла в нашу работу в Форуме, поделилась Чрезвычайный и Полномочный Посол Японии в РК господин Харада Юдзу. – Это означает, что нас признают частью тюркского мира.

Итогом первого дня работы Форума стало принятие резолюции. Участники международной научной площадки сошлись во мнении, что подобные взаимообменные встречи следуют проводить раз в два года.

ВСТРЕЧА С ПОСЛАМИ

Встреча со второй стороны дня Акима Восточного Казахстана Бердымукай САЛАРБАЕВ встретился с Чрезвычайным и Полномочным Послом Турции в Казахстане господином Азаматом Улькером и Чрезвычайным и Полномочным Послом Польши Юдзою Ханделем.

Они выразили благодарность за то, что они дали согласие участвовать в первом Международном форуме тюркской культуры «Алтай – золотая колыбель тюркского мира», выразили надежду, что это не последняя встреча, а также коротко обрисовала произ-

метафоричным двух стран, медикам, специалистам туристической и фармацевтической отрасли.

В заключении наших гостей из Турции и Японии были вручены подарки и памятные сувениры, а Аким Восточно-Казахстанской области выразил уверенность, что сегодняшний импульс в расширении и становлении экономических и культурных контактов между нашими странами и народами.

ПАРАЛАДЫ

Затем состоялась секционная заседание международной научно-практической конференции.

С докладом на тему «Духовно-культурные связи между Казахстаном и Башкортостаном» выступил академик, главный редактор жур-



ВОСТОЧНЫЙ И КУЛЬТУРНЫЙ ПОТЕНЦИАЛ НАШЕЙ ОБЛАСТИ.

В разговоре с послом Казахстана Улькером чрезвычайным и полномочным послом Турции на встрече с членами делегации из Турции и Казахстана в их сфере – экономической, политической, торговой и культурного сотрудничества. В частности, по приглашению тюркской стороны на вторую половину сессии Восточно-Казахстанской области побывает в турецком городе Стамбул для участия в празднике национального дня Турции и Казахстана.

Бердымукай САЛАРБАЕВ отметил, что казахстанско-турецкие связи начались ещё в начале 90-х годов прошлого века. Турция была первой страной, которая поддержала независимость Казахстана. Наши страны на протяжении 20 лет являются стратегическим партнером. Наши страны – это две из самых развитых в регионе, при этом организованы в нашей области в первую очередь предприниматели Восточного Казахстана и Турции, обсуждать более конкретные шаги в взаимодействии и подписать соответствующие соглашения.

После Японии в Казахстане, господин Юдзу Харада выразил удовлетворение тем, что он ныне оказался возможностью во второй раз посетить наш благородный край.

– В октябре прошлого года я уже был в Казахстане, – рассказал он, – и он оставил очень хорошее впечатление. Азиатская делегация тогда побывала на Ульяновском металлургическом заводе, а также в некоторых других предприятиях. Поговорив с вами о экономических потенциалах и думая, что японским предпринимателям многое в вас будет интересно и полезно, я решил, что хочу познакомить вас с нашим альянсом, который мы образовали с японской культурой, ведь недаром некоторые учёные считают, что японцы и казахи имеют общую родину – Азия, а значит, мы просто обязаны развивать наши контакты.

Юдзу Харада поблагодарила также Бердымукай САЛАРБАЕВА за помощь Японии, по-своему подчеркнула, что Восточный Казахстан явно и успешно соединяет в себе японскую и узбекскую, казахскую и китайскую культуры. В частности, что есть изменилось в языке, который я изучал в детстве.

– Япония – это страна, которая занимается изучением языка, – сказала она. – Со следующего года планируем разработать проект на эту тему.

Продолжение темы – в следующем номере «Рудного Алтая».

Дары ШАЛАЕВА,
Владимир МИНЧЕВА,
Дания ЕРМУХАН